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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/HA/03/2016) vom 20.09.2016 

 
Anwesend: 

Vorsitz 
Herr Henner Meckel Stellvertretender Vorsitzender 

Mitglieder 
Herr Jürgen Cordts  
Herr Rainer Kruse Vertretung für Frau Antje Klein 
Frau Kristina Lodico  
Herr Christian Lüken  
Frau Christine Nebendahl  
Herr Klaus Stelck  

von der Verwaltung 
Herr Uwe Jürß  

Gäste 
Herr Bernd Carstensen  
Herr Dieter Schimmer  

Presse 
Frau Rosemarie Schymroch  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Wolfgang Mainz  

Mitglieder 
Frau Antje Klein  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:10 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
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- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der stellv. Vorsitzende, Herr Meckel, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die An-
wesenden. Er entschuldigt den Vorsitzenden, Herrn Mainz, und die stellv. Bürgermeisterin, 
Frau Klein. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolg-
te und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Herr stellv. Vorsitzender Meckel schlägt vor, den TOP 10 von der Tagesordnung abzusetzen, 
da aus seiner Sicht kein Bedarf  für einen nichtöffentlichen Sitzungsteil besteht. Dies wird 
einvernehmlich so gesehen. Damit entfällt auch der TOP 3, so dass die Tagesordnung ein-
stimmig wie folgt festgelegt wird: 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschus-

ses vom 03.05.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Bericht der Verwaltung zur Haushaltsentwicklung 2016; 

Antrag der CDU-Fraktion 
SCHÖN/IV/091/2016 

   
 6.   Änderung der Entschädigungssatzung der Gemeinde 

Schönberg 
SCHÖN/BV/092/2016 

   
 7.   Neufassung der Geschäftsordnung für die Gemeindevertre-

tung der Gemeinde Schönberg 
SCHÖN/BV/090/2016 

   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor. 
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TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

03.05.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift wurden nicht vorgetragen, Beschlüsse 
im nichtöffentlichen Sitzungsteil wurden nicht gefasst.   
 
 
TO-Punkt  5: Bericht der Verwaltung zur Haushaltsentwicklung 2016; Antrag der 

CDU-Fraktion 
Vorlage: SCHÖN/IV/091/2016 

 
Herr stellv. Ausschussvorsitzender Meckel führt in den Tagesordnungspunkt ein und ver-
weist auf den CDU-Antrag. 
 
Herr Lüken begründet den Antrag der CDU-Fraktion.  
 
Herr Meckel verweist auf die Vorlage und bedankt sich für den ausführlichen Bericht der 
Verwaltung. Amtsmitarbeiter Jürß beantwortet Fragen aus den Reihen der Hauptaus-
schussmitglieder.  
 
Auf Bitten von Herrn Cordts gibt Amtsmitarbeiter Jürß einen Ausblick über die weitere Haus-
haltsentwicklung. 
 
Herr Jürß zeigt die Notwendigkeit eines Nachtragshaushaltes auf. Er schlage aber vor, mit 
der Aufstellung noch etwas zu warten, da man dann einen besseren Blick auf die Schulkos-
tenbeiträge, die Kita-Kosten und die Gewerbesteuereinnahmen habe. Er verweist auf die 
Bekanntmachungskosten für die vakante Bürgermeisterstelle, die den Ansatz überschreiten 
werden. Außerdem verweist er im Vermögenshaushalt im Blick auf die Ortsbauplanung an-
gesichts des Tourismus- und Ortsentwicklungskonzeptes, dass man schauen müsse, ob der 
Ansatz ausreiche. Schließlich berichtet er zum Parkplatz Kalifornien, dass nach Erstellung 
der Vorlage noch eine Rechnung eingegangen sei, so dass die Einsparung möglicherweise 
etwas geringer ausfalle. Er beantwortet weitere Fragen zu seinen Ausführungen. 
 
Herr Meckel bedankt sich hierfür und erinnert an das Ziel, spätestens bis 2019 einen ausge-
glichenen Verwaltungshaushalt hinzubekommen. Er appelliert an alle Gremienmitglieder, 
dies zu berücksichtigen. Die Schulden steigen und man habe im Grunde noch nichts zur 
Schuldenverringerung für die nachfolgenden Generationen beigetragen.  
 
Herr Cordts erinnert daran, dass man aber mit dem Ortsentwicklungs- und Tourismuskon-
zept Ziele vereinbart habe. Um wettbewerbsfähig zu sein, müssen die sich hieraus entwickel-
ten Maßnahmen auch umgesetzt werden. 
 
In Abstimmung mit dem Kämmerer wird als Beratungstermin für den Nachtragshaushalt die 
bereits terminierte Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 15.11.2016 festgelegt. 
 
 
TO-Punkt  6: Änderung der Entschädigungssatzung der Gemeinde Schönberg 

Vorlage: SCHÖN/BV/092/2016 
 
Herr stellv. Ausschussvorsitzender Meckel führt in den Tagesordnungspunkt ein. Frau Ne-
bendahl erläutert die Hintergründe für die geplante Satzungsänderung. Es schließt sich eine 
Diskussion an, in der von den Fraktionen der CDU und der SPD vorgeschlagen wird, den 
Höchstsatz auszuschöpfen, während Herr Cordts für die EIS Fraktion den Vorschlag unter-
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breitet, die Aufwandsentschädigung eines ehrenamtlichen Bürgermeisters einer Gemeinde in 
der Größenordnung Schönbergs plus die in den Betriebsatzungen geregelten Werkleiterent-
schädigungen zugrunde zu legen. 
 
Herr Cordts regt im Anschluss an die Diskussion an, am heutigen Abend noch keine Be-
schlussempfehlung abzugeben, sondern die Angelegenheit in der Gemeindevertretung am 
22.09.2016 abschließend zu entscheiden. Die Verwaltung wird gebeten, bis dahin, die disku-
tierten Varianten als Tischvorlage vorzubereiten. Dieser Vorschlag stößt auf einvernehmliche 
Zustimmung.  
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Jürß verlässt den Sitzungsraum. 
 
 
TO-Punkt  7: Neufassung der Geschäftsordnung für die Gemeindevertretung der 

Gemeinde Schönberg 
Vorlage: SCHÖN/BV/090/2016 

 
Herr stellv. Ausschussvorsitzender Meckel führt in den Tagesordnungspunkt ein. Frau Ne-
bendahl berichtet aus den Arbeitskreissitzungen. Es schließt sich eine Diskussion an, wobei 
von Herrn Stelck für die SPD-Fraktion angemerkt wird, dass man sich insgesamt ein noch 
zeitgemäßeres und vereinfachtes Regelwerk gewünscht hätte. Er begründet dies. Er erwähnt 
insbesondere, die Regelungen über die Bürgerbeteiligung und Bürgerinformation, die ein 
wenig kleinlich wirken. Hier hätte man sich etwas mehr gewünscht. Die Vorschläge der SPD 
seien im Arbeitskreis aber nicht auf mehrheitliche Resonanz gestoßen. Insgesamt sei man 
aber froh, dass überhaupt ein moderneres Regelwerk entstanden sei, so dass man die Be-
schlussempfehlung mittragen werde. 
 
Nach weiterer kurzer Diskussion fasst der Haupt- und Finanzausschuss folgenden    
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die Neu-

fassung der Geschäftsordnung gemäß anliegendem Entwurf zu beschließen. 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Lüken bittet darum, die Geschäftsordnung im Bürgerinfoportal zu veröffentlichen. 
 
Herr Cordts regt an, das Regelwerk als gebundenes DIN A5-Heft auflegen zu lassen. 
 
TO-Punkt  8: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bekanntgaben und Anfragen liegen nicht vor.  
 
Der stellv. Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 20:10 Uhr.  
 
 

  Gesehen: Gesehen: 
Gez. Gez. Gez. Gez. 

Henner Meckel Angela Grulich Antje Klein Sönke Körber 
stellv. Ausschussvorsitzender Protokollführerin Stellv. Bürgermeisterin Amtsdirektor 
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